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 صورت جریان وجوه نقد

هدف اصلی صورت جریان وجوه نقد ارائه اطلاعات در رابطه با جریان های ورودی و خروجی وجه نقد طی یک 

 دوره حسابداری است.

وجه نقد شما به موجودی نقد و سپرده های دیداری نزد بانک ها و موسسات مالی اعم از ریالی و ارزی )شامل سپرده 

 کوتاه مدت بدون سر رسید( اطلاق می گردد.های سرمایه گذاری 

 شکل صورت جریان وجوه نقد:

ورودیهای وجه نقد و خروجی های آن در قالب فعالیت های عملیاتی، بازده سرمایه گذاری  2طبق استاندارد شماره 

فعالیت  ذاری وو خود سرمایه گذاری ها و سود پرداختی بابت تامین مالی، مالیات بر درآمد و فعالیت های سرمایه گ

 های تامین مالی طبقه بندی می شود.

 روش مستقیم-1                                                                                   

 دو روش برای گزارشگری فعالیت های عملیاتی:

 روش غیر مستقیم -2                                                                                  

 فعالیت های تامین مالی-              جریان های نقدی طبقه بندی شده بر مبنای فعالیت های اصلی

 انتشار بدهی بلند مدت-1                                                              جریان های ورودی:           

 دریافتی از مشتریان                              -1                                                

 فعالیت های عملیاتی       -1

 سایر دریافت های نقدی-2                                              
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 ها سپرده بابت افتیدری سود                 پرداختی سود و گذاری سرمایه بازده -2

 دریافتی سهام سود                                      مالی تامین فعالیتهای بابت 

 

 .....مالی تامین بابت پرداختی مبالغ استرداد: درآمد بر مالیات-٣

 

 اعطایی وام وصول-1                                                    

 گذاری سرمایه فروش-2           گذاری سرمایه فعالیتهای-۴

 ثابت های دارایی فروش-٣                                                    

 :خروجی جریانهای

 فروشندگان به پرداختی-٣ نقدی پرداختهای سایر-2 کنان کار به پرداختی-1: عملیاتی های فعالیت

 پرداختی سهام سود-2 مالی تسهیلات بابت پرداختی سود-1:   گذاری سرمایه بازده های فعالیت

 الحساب علی یا پرداخت.پ-2 پرداختی درآمد بر مالیات-1:    درآمد بر مالیات های فعالیت

 ثابت های دارایی خرید-٣گذاری سرمایه خرید-2 وام اعطای-1:      گذاری سرمایه های فعالیت

 شرکت سهام بازخرید-2 استقراض بازپرداخت-1:            مالی تامین های فعالیت

 .شوند گزارش باید نقد وجه خروجی و ورودی های جریان اصلی منابع   مستقیم: روش

 (مشتریان از وصولی) خدمات ارایه و کالا فروش از حاصل نقدی های دریافت-1

 عملیاتی درآمدهای سایر و کارمزد از حاصل نقدی های دریافت-2

 ... و تبلیغات - بیمه - خدمات و کالا فروشندگان به نقدی های پرداخت-٣

 تجاری واحد کارکنان به نقدی های پرداخت-۴

 خدمت پایان مزایای بابت نقدی های پرداخت -۵
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 ها ارایید همچنین و زیان و سود صورت اقلام با معمولا عملیاتی های فعالیت از حاصل نقد وجوه تعیین برای: 1نکته

 .داریم کار و سر جاری های بدهی و

 غیر ایه دارایی تغییرات برخی از باید معمولا گذاری سرمایه های فعالیت از حاصل نقد وجوه تعیین برای: 2 نکته

 .کنیم استفاده جاری

 سهام احبانص حقوق و جاری غیر های بدهی با بیشتر مالی تامین های فعالیت از حاصل نقد وجوه تعیین برای: ٣ نکته

 .داریم کار و سر

 های فعالیت بخش از بدهی خرید باز و ثابت های دارایی فروش از حاصل( زیان) سود نظیر اقلامی نمیخواهد: ۴نکته

 .شود گزارش خود مناسب طبقه ضمن و شده خارج عملیاتی

 امینت فعالیت قالب در باید دارد نقدی ماهیت که سهام صاحبان حقوق جمع در کاهش یا افزایش هرگونه: ۵نکته

 .شود گزارش مالی

 .است مبتنی جاری بدهی و دارایی های حساب تحلیل و تجزیه بر: مستقیم روش

 طی هک تغییراتی بابت تعدیل طریق از زیان، و سود صورت در مندرج عملیاتی اقلام از یک هر مستقیم روش در

 .شود می تعدیل نقدی مبنای بر است، گرفته صورت ای ترازنامه مرتبط های حساب در دوره
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 عملیاتی های فعالیت از ناشی نقدی های جریان دستیابیبه برای مستقیم روش در عمل نحوه

 نقد وجوه جریان صورت                          نامه تراز های حساب                   زیان و سود صورت های حساب

                 (تعهدی مبنای)         

 

  به دستیابی منظور به درآمدها تعدیل                                  درآمد          

 مشتریان محل از ورودی نقدی های جریان خالص                                         

 

 دستیابی منظور به رفته فروش ک.ت.ب تعدیل                  شده تمام بهای    

 کالا فروشندگان بابت خروجی نقد وجه بابت                رفته فروش کالای 

 

 خروجی نقدی های جریان تعیین منظور به ها هزینه تعدیل        تمام بهای جز به هزینه

 رفته فروش کالای شده 

 

 

 نحوه تعدیل درآمد فروش تعهدی

                                                                 

 +  کالا فروش با مرتبط مطالبات در کاهش                     

 -  کالا فروش با مرتبط مطالبات در افزایش                                                  

 فروش درآمد+                   فروش دریافت پیش در افزایش                    مشتریان از دریافتی نقد وجوه

 -  فروش درآمد دریافت پیش در کاهش                                                     

 

 

 نقد وجه خالص

 های فعالیت از ناشی

 عملیاتی
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 نحوه تعدیل بهای تمام شده کالای فروش رفته به منظور تعیین وجوه نقد پرداختی به فروشندگان کالا

 

 +  افزایش در م کالا   +                                                                                

 -کاهش در م کالا     -                                                                                

 و                                            بهای تمام شده                 کالا              وجوه نقد پرداختی به فروشندگان 

 کالای فروش رفته                                                                                                                                    

 +کاهش در بدهی های مربوطه                                                                        

 افزایش در بدهی های مربوطه -                                                                       

د در وافزایش در حساب های پرداختی هنگامی ایجاد می شود که در دوره خرید کالا، وجهی بابت آن پرداخته نش

نتیجه، جهت تعیین وجوه نقد پرداختی، افزایش در بدهی به عرضه کنندگان کالا باید از بهای تمام شده کالای فروش 

 رفته کسر شود.

 و سایر هزینه های غیر نقدی(نحوه تعدیل هزینه های تعهدی)به جز استهلاک 

 صورت سود وزیان                                ترازنامه                                                                                        

 +افزایش در پیش پرداخت                                                                   

 کاهش در پیش پرداخت مربوطه-                                                                  

 هزینه ها                                               وجوه نقد پرداختی                                                             و

 +کاهش در بدهی مربوطه                                بابت هزینه ها              

 افزایش در بدهی مربوطه-                                                                  

 

 

 در اختیار می باشد. 1٣82مثال: اطلاعات زیر مربوطه به شرکت آریا در سال 

 ۴00افزایش حسابهای دریافتی نجاری                                            6000فروش                           

 60کاهش موجودی کالا                                           (2800)بهای تمام شده کالای فروش رفته   
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 10ا                افزایش پیش پرداخت هزینه ه              ٣٣00سود ناخالص                                 

 ٣2افزایش ذخایر هزینه ها                                          (2000)هزینه های عملیاتی                       

 1۴0افزایش حسابهای پرداختی تجرتی                           1200سود خالص عملیاتی                        

 نقد دریافتنی بابت فروش ( محاسبه وجه1مطلوبست:

 بهای تمام شده(محاسبه وجه نقد پرداختی بابت 2

 (محاسبه وجه نقد پرداختی بابت هزینه های عملیاتی٣

 (تهیه بخش فعالیت های عملیاتی صورت جریان وجه نقد۴

 )الف 6000- ۴00=۵600)ب                                          60-1۴0-2800= 2600

 انده حسابهای پرداختی )ذخایر(             +             جمع هزینه ها   = وجه نقد پرداختی بابت  )جکاهش در م

 هزینه عملیاتی                                         -افزایش در مانده حسابهای پرداختی )ذخایر هزینه(    

 ش در مانده حساب پیش پرداخت هزینه  +              +افزای                                              

 -کاهش در مانده حساب پیش پرداخت هزینه   -                                              

 )ج                2000 – ٣2+  10=  1978                                                                                                 

 )د         بخش فعالیت های عملیاتی:                                                                                                      

 ۵600وجه نقد دریافتی بابت فروش کالا                                             

 (2600بابت بهای تمام شده کالای فروش رفته         ) وجه نقد پرداختی

 (1978وجه نقد پرداختی بابت هزینه های عملیاتی                              )

 1022وجه نقد حاصل شده از فعالیت های عملیاتی                             

 ت:: مانده های زیر را از دفاتر شرکت خزر استخراج شده اس2تمرین 
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 29/11/91                                       29/12/92                                                    شرح               

 1۵۵00                                           18700حساب های دریافتی تجاری                                   

 27200                                           2۵۴۴0                                                  موجودی کالا     

 1٣۵0                                             1۵00ح پرداختی تجاری                                                 

 278700                                فروش                              

 197000بهای تمام شده کالای فروش رفته                      

 16700هزینه استهلاک                                                  

 ٣۵200هزینه حقوق                                                       

 2۴٣00اتی                                    سایر هزینه های عملی

 مطلوبست:    تهیه بخش فعالیت های عملیاتی به روش مستقیم

 بخش فعالیت های عملیاتی:

 27۵۵00                           وجه نقد دریافتی بابت فروش             

 (19۵990)                 وجه نقد پرداختی بابت بهای تمام شده        

 (۵9٣۵0)                 وجه نقد پرداختی بابت هزینه عملیاتی          

 20160خالص وجه نقد دریافت شده از فعالیت های عملیاتی        

27۵۵00 =٣200- 27870   (1 

19۵990=1760 – 7۵0+197000 (2 

۵9٣۵0=1۵00-٣۵200+2۴٣00 

 استخراج شده است. مطلوبست: 92نیکو در سال : اطلاعات زیر از دفاتر شرکت ٣مثال 

 الف(تهیه بخش فعالیت های عملیاتی    

 ب( تهیه بخش بازده سرمایه گذاری ها و سود پرداختی بابت تامین مالی     

 ج(تهیه بخش مالیات بر درآمد  
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 29/12/91                      29/12/92                                                 ریال                                           شرح

 ۴7۵00                           ۵۵000حساب های دریافتی تجاری         8٣۵۴00فروش                                      

 6۵۴00                               62600موجودی کالا                              (۴۵۴۵00)        بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 ۴۵2۵0                               ۴8700حساب های پرداختی تجاری             ٣80900سود ناخالص                              

 1200                                   800بهره پرداختی                                               (          ٣8000هزینه استهلاک       )

  29۵00                               ۴200ذخیره مالیات                                           (              121٣۵0هزینه حقوق          )

 (87۵00سایر هزینه های عملیاتی )

 1٣۴0۵0      لیاتی                          سود عم

 (12200)      زینه های مالی )بهره(           ه

 1218۵0    ود قبل از کسر مالیات           س

 (٣0۵00) مالیات بر درآمد                       

                                                91٣۵0 

 صورت جریان وجه نقد 

 فعالیت های عملیاتی:

 827900(                                         1وجه نقد دریافتی بابت فروش )

 (۴۴82۵0(              )2وجه نقد پرداختی بابت هزینه بهای تمام شده کالای فروش )

 (88۵002)(                                     ٣وجه نقد پرداختی بابت هزینه های عملیاتی )

 170800خالص وجه نقد حاصل از فعالیت های عملیاتی                                    
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 بخش بازده سرمایه گذاری و سود پرداختی بابت تامین مالی:

 (12600)(                        ۴وجه نقد پرداختی بابت سود تامین مالی)

                                                                                                           (12600) 

 بخش مالیات بر درآمد:

 (18000)                                    وجه نقد پرداختی مالیات   

 (18000)خالص وجه نقد پرداختی بابت مالیات                                                             

 1۴0200خالص وجه نقد دریافتی قبل از فعالیت های سرمایه گذاری و تامین مالی:            

827900 =7۵00-8٣۵۴00 (=1)  

2800-٣۴۵00-۴۵۴۵00 ( =2)  

(٣( = هزینه عملیاتی )87۵00+ 21٣۵01=)  

12600 =۴00 +12200 ( =۴)  

 مثال ( اطلاعات زیر مربوط ب شرکت خیبر در دسترس است :

 ترازنامه

 1٣81 1٣82 بدهی ها: 1٣81 1٣82       :دارایی ها

 ۵0 7۵ حسابهای پرداختی تجاری 16 22 وجه نقد

 8 10 سایر بدهیهای )هزینه مالی( 2۵0 200 ح دریافتی تجاری

 107 90 ذخیره مالیات 9۵ 12۵ موجودی کالا

 77 117 اوراق مشارکت 10 18 پرداخت هزینهپیش 

 2۴2 292                      بدهی جمع 1000 1019 دارایی ثابت مشهود  

    (۵97) (۵2۵) استهلاک انباشته
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   حقوق صاحبان سرمایه :   

 ٣00 ٣٣8 سرمایه   

 جمع دارایی ها
           

8۵7 

           

77۴ 

 2٣2 227 سود انباشته                      

 ۵٣2 ۵6۵ ج.حقوق صاحبان سرمایه

 77۴ 8۵7 سهام  احبان ج.بدهی وحقوق ص

 

 

 

 

 

 سایر اطلاعات :  صورت حساب سودوزیان

  1٣00                                      فروش              

 ( 880)           ب.تمام شده ی ک.فروش رفته    _

  ۴20                                    سود نا ویژه            

  60هزینه استهلاک          

  2۴0    دهی های هزینه های عملیاتی  سایر ب

  ( ٣00)جمع هزینه های عملیاتی                             

  120                               سود عملیاتی                

 ( 1۵) هزینه مالی                                                        

  10۵                                     سود قبل از مالیات        

 ( ٣۵)                                     مالیات                         

     70                                                                       سودخالص  

 200الف ( یک ساختمان به ارزش دفتری 

ریال به مبلغ  ٣٣0ریال و بهای تمام شده ی 

 ریال فروخته شد. 200

ریال سود نقدی سهام  7۵ب ( درطی سال 

 پرداخت شد.

ج ( دارایی های ثابت ) اضافه شده در طی 

دوره ( کلا از ظریق پرئاخت وجه نقد تحصیل 

 شده است. 

مطلوبست : تهیه ی صورت جریان وجه نقد به 

 روش مستقیم 
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 شرکت سهامی خیبر

 صورت جریان وجه نقد

 /29/12برای سال مالی منتهی به 

 

 فعالیتهای عملیاتی :

  1٣۵0                           (                                       1وجه نقد دریافتی بابت فروش )

 (  88۵(                                                           ) 2وجه نقد پرداختی بهای تمام شده )

  ( 2۴8)                                                     (٣)وجه نقد حاصل از هزینه های عملیاتی

  217خالص وجه نقد حاصل از فعالیتهای عملیاتی                                                    

 فعالیتهای بازده سرمایه گزاری و سود پرداختی بابت تامین مالی :

 (1٣)                (                             ۴پرداختی بابت تامین مالی ) 

 ( 7۵پرداختی بابت سود سهام                                                     )

 (88خالص وجه نقد مصرف شده بابت بازده سرمایه گزاری وسود پرداختی بابت تامین مالی       )

 مالیات بر درامد :

 (۵2)                        ( ۵پرداختی بابت مالیات   ) 

 فعالیتهای سرمایه گزاری :

  200وجه نقد دریافتی بابت فروش ساختمان                                  

 ( ٣۴9) وجه نقد پرداختی بابت دارایی ثابت                                      
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 ( 1۴9)     خالص وجه نقد مصرف شده برای سرمایه گزاری             

 فعالتهای تامین مالی  :

 ٣8(                             6وجه نقد دریافتی بابت افزایش سرمایه ) 

  ۴0وجه نقد دریافتی بابت اوراق مشارکت                                  

 78خالص وجه نقد حاصل از فعالتهای تامین مالی                       

 6حاصل از کل عملیات                                  خالص وجه نقد 

 16وجه نقد ابتدای دوره                                                           

 22وجه نقد پایان دوره                                                            

1) 1٣00 +۵0 =1٣۵0                        ۴) ٣1 ( =8 -10 )-1۵                    7)(77-117)=۴0 

2) 880 – 2۵ + ٣0 =88۵                   ۵ )٣۵+(107-90)=۵2 

٣) 2۴0+8 =2۴8                               6)(٣٣8-٣00)=٣8 
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 قدی ناشی از فعالیتهای عملیاتی :نحوه عمل روش غیر مستقیم برای تعیین جریان های ن

 
 

ریال و هزینه استهلاک داراییهای ثابت نیز معادل  ۵۵0.000عملیاتی یک شرکت سهامی معادل مثال( سود 

ریال بوده است مانده دارییهای و بدهیهای جاری شرکت در ابتدا و پایان سال مالی در ابتدا و  220.000

 پایان سال مالی به شرح زیر بوده است .

 پایان سال ابتدای سال 

 6۵0.000 700.000 وجه نقد

 1.000.000 900.000 حسابهای دریافتی تجاری

 1.۴۵0.000 1.۵00.000 موجودیها

 7۵.000 80.000 پیش پرداخت هزینه

 ۵10.000 ۵80.000 حسابهای پرداختی تجاری

 جریانهای نقدی حاصل از فعالیتهای عملیاتی به روش غیر مستقیم

6۵۵.000 
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 اطلاعات زیر از دفاتر شرکت سهامی مهران استخراج شده است )ارقام به میلیون ریال(

29/12/86                  1/1/86 

 1۵00 ۴00 وجوه نقد

 ٣00 200 حسابهای دریافتی تجاری

 ٣00 100 موجودی کالا

 ۴00 200 پیش پرداخت هزینه های عملیاتی

 1۵0 100 پیش پرداخت بهره

 2۵0 180 مالیاتپیش پرداخت 

 ٣000 1000 سرمایه گذاری در سهام سایر شرکتها

 2200 1000 اموال ،ماشین آلات و تجهیزات 

 (800) (۴00) استهلاک انباشته

 ۴00       ٣00سرقفلی        

 ٣180                 76٣0جمع داراییها   

29/12/86                       1/1/866 

 ۴00 ٣00 تجاریحسابهای پرداختنی 

 ٣۵0 ٣00 بدهی هزینه های عملیاتی

 1۵0 100 بهره ی پرداختی

 ۴00 700 پیش دریافت فروش
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 2۵0 200 پیش دریافت درآمد اجاره

 20 100 تسهیلات مالی دریافتی  کوتاه مدت 

 600 700 تسهیلات مالی دریافتی  بلند مدت

 1200 200 سرمایه سهام عادی

 

 600                                 ٣00                                                  صرف سهام عادی      

 280                          ٣660سود انباشته  

 ٣180                              76٣0جمع بدهیها و حقوق صاحبان سهام                               

 سایر اطلاعات :

به طور  200به مبلغ  200و استهلاک انباشته ی  ٣00بخشی از اموال، ماشین آلات و تجهیزات به بهای تمام شده ی .1

 نقد به فروش رسیده است .

 بابت اموال، ماشین آلات و تجهیزات خریداری شده پرداخت شده است . 1۵00مبلغ .2

 طور نقد به فروش رسیده است . به 600به مبلغ  ۴00بخشی از سرمایه گذاری به مبلغ دفتری  .٣

 به طور نقد خریداری شده است . 2۴00سهام شرکت سهامی میهن به قصد سرمایه گذاری بلند مدت به مبلغ  .۴

 .کاهش در حساب سرقفلی، بابت استهلاک آن بوده است.۵

 .کاهش در تسهیلات مالی دریافتی، بابت بازپرداخت اقساط آنها بوده است .6

 ی سال جاری خود را به طور نقد افزایش داده است . .شرکت، سرمایه7

 توزیع شده است. 2۴20.سود سهام به مبلغ 8
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 سود سهام از شرکت های سرمایه پذیر  دریافت شده است . ٣000.مبلغ 9

 6000، ۴000، 12000.مبالغ فروش، خریدکالا، و هزینه های عملیاتی به جز هزینه ی استهلاک به ترتیب مبالغ 10

 ست .بوده ا

 بوده است . 2000و  1۴000000. درآمد اجاره، هزینه ی بهره و مالیات بردرآمد به ترتیب مبالغ 11

به روش های مستقیم و غیر  1٣86مطلوب است تهیه صورت جریان وجوه نقد شرکت سهامی مهران برای سال مالی 

 مستقیم .

 پاسخ:روش مستقیم :

 وجوه نقد دریافت شده از مشتریان

12000 – 100 – ٣00  =11600 

 وجوه نقد دریافت شده بابت اجاره

۴000  +۵0  =۴0۵0  

 وجوه نقد پرداخت شده به فروشندگان کالا

۴000 – 100  =٣900 

 وجوه نقد پرداخت شده بابت هزینه های عملیاتی

6000 – ۵0  +200 =61۵0  

 وجوه پرداخت شده بابت هزینه ی بهره 

1000 – ۵0  +۵0 =1000 

 شده بابت مالیات بر درآمدوجوه پرداخت 
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2000  +100 =2100  

 به طور خالص افزایش یافته است. 1200با ملاحظه مانده ی اموال ماشین آلات و تجهیزات مشخص می شود که مبلغ 

به طور خالص افزایش یافته  2000با ملاحظه مانده ی سرمایه گذاری در سهام شرکت ها مشخص می شود که مبلغ 

 است .

 اصل از افزایش سرمایه وجوه نقد ح

(1200  +600  )– (200  +٣00 = )1٣00 

 وجوه نقد پرداخت شده بابت تسهیلات مالی 

 (20 +600  )– (100  +700 ( =)180 ) 

 در یادداشتهای توضیحی صورتهای مالی، صورت تطبیقی به قرار زیر ارائه می شود :

 ناشی از فعالیتهای عملیاتی.صورت تطبیق سود عملیاتی با جریان خالص ورود وجه نقد 

 ارقام به میلیون ریال                                                                                                       

 1۵00سود عملیاتی                                                                                            

 700هزینه استهلاک                                                                                       

 (100افزایش حسابهای دریافتی تجاری                                                            )

 (200)                                       افزایش موجودی کالا                                     

 (200افزایش پیش پرداخت هزینه های عملیاتی                                               )

 100افزایش حسابهای پرداختی تجاری                                                           

 ۵0                                                          افزایش بدهی هزینه های عملیاتی   

 (٣00کاهش پیش دریافت فروش                                                                  )

 ۴0۵0اجاره دریافت شده   

 ۵600جریان خالص ورود وجه خالص از فعالیتهای عملیاتی  
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 شرکت سهامی مهران 

 ن وجوه نقد صورت جریا

 1٣86اسفند ماه  29برای سال مالی منتهی به 

 فعالیتهای عملیاتی

 11600وجوه نقد دریافت شده از مشتریان                                                                               

 ۴0۵0                                        وجوه نقد دریافت شده بابت اجاره                                        

 (٣900وجوه نقد پرداخت شده به فروشندگان کالا                                                                 )

 (61۵0وجوه نقد پرداخت شده بابت هزینه های عملیاتی )

 600۵جریان خالص ورود وجه نقد حاصل از فعالیت های عملیاتی 

 

 بازه سرمایه گذاریها و سودپرداختی بابت تامین مالی

 (1000بهره پرداخت شده                                                                                                        )

 ٣000                                         سود سهام دریافت شده                                                         

 ( 2۴20سود سهام پرداخت شده )

 (۴20جریان خالص خروج وجه نقد ناشی از بازده ی سرمایه گذاریها و سودپرداختی بابت تامین مالی )

 مالیات بر درآمد

 (2100مالیات بردرآمد پرداخت شده )

 فعالیتهای سرمایه گذاری
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 600فروش سرمایه گذاریها 

 (2۴00خرید سرمایه گذاریها                                                                                     )

 200فروش اموال، ماشین آلات و تجهیزات                                                              

 (1۵00خرید اموال ، ماشین آلات و تجهیزات )

 (٣100یان خالص خروج وجه نقد مصرف شده در فعالیتهای سرمایه گذاری )جر

 (20جریان خالص خروج وجه نقد قبل از فعالیتهای تامین مالی )

 

 فعالیتهای تامین مالی

 1٣00وجوه نقد حاصل از افزایش سرمایه                                                                       

 (180خت اصل تسهیلات مالی  )بازپردا

 1120جریان خالص ورود وجه نقد حاصل از فعالیتهای تامین مالی       

 1100خالص افزایش در وجه نقد                                                                                 

 ۴00مانده ی وجوه نقد در ابتدای سال مالی 

 1۵00در پایان سال مالی  مانده ی وجوه نقد 

 

 ۴00 – ٣00=100استهلاک سرقفلی                                                                      

 600+ 100=  700استهلاک اموال                                                                           
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 شرکت سهامی مهران

 زیانصورت سود و 

 1٣86اسفند ماه  29برای سال مالی منتهی به 

 

 1200فروش                                                                                                       

 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته:

 100        موجودی کالای اول دوره                                          

 (٣00مودی کالای پایان دوره )

(٣800) 

 8200سود ناخالص                                                                                          

 ((6700هزینه های عملیاتی )با احتساب استهلاک )

 1۵00                                          سود عملیاتی                                                

 سایر درآمدها و هزینه ها:

 (1000هزینه بهره                                                                                          )

 ٣000                 درآمد سود سهام                                                               

 0۴00درآمد اجاره                                                                                        

1000سود فروش اموال، ماشین آلات و تجهیزات                                           
(1) 

 (2)200سود فروش سرمایه گذازیها 
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 7800سود قبل ازمالیات                                                                              

 (2000مالیات بردرآمد )

 ۵800سود خالص 

(1) 200-(٣00-200=)100 

(2) 600 -۴00 =200 

 روش غیر مستقیم :

در روش مستقیم، صورت تطبیق سود عملیاتی با جریان خالص ورود وجه نقد ناشی از فعالیت های عملیاتی به عنوان 

یادداشت توضیحی ارائه می شود و در بخش فعالیتهای عملیاتی، جریانهای نقدی ورودی و خروجی به تفکیک 

ز فعایت ااتی جریان ورود وجه نقد ناشی گزارش می شوند. در روش غیر مستقیم ، صرفاً در بخش فعالیتهای عملی

های عملیاتی گزارش می شود و همانند روش مستقیم، صورت تطبیق سودعملیاتی با جریان ورود وجه نقد ناشی از 

 فعالیتهای عملیاتی در یادداشتهای توضیحی ارائه می شود.لذا در اینجا از تکرار آن اجتناب می شود.
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 به نام خدا

 جریان وجوه نقد تمرین صورت

 به شرح زیر در دست است : 1٣90صورت سود و زیان و ترازنامه شرکت آلفا در سال 

 صورت سود و زیان

 ریال ریال 

 فروش 

 کسر می شود بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 1.780.000 

(9٣0.000) 

 سود نا خالص

 کسر می شود هزینه های عملیاتی

 8۵0.000 

(۴۴2.000) 

 سود عملیاتی 

 غیر عملیاتی : درآمدها و هزینه های

 هزینه مالی

  زیان ناشی از فروش تجهیزات

 

 

(2۴.000) 

(۴000) 

۴08.000 

 

 

(28.000) 

 سود قبل از مالیات

 کسر می شود مالیات بر درآمد

 ٣80.000 

(9۵.000) 

 28۵.000  سود خالص
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 ترازنامه

 ابتدای دوره        پایان دوره                                        ابتدای دوره        پایان دوره                                       

 دارایی های جاری:

 108.000         ۴۴.000وجوه نقد                              

 1٣6.000        ۵2.000حسابهای دریافتنی تجاری      

 108.000       ٣0.000موجودی کالا                        

 8.000         12.000پیش پرداخت هزینه                

 بدهی های جاری:

 66.000        80.000حسابهای پرداختی تجاری       

 1۴0.000     120.000ذخیره مالیات                          

  206.000       200.000جمع بدهی های جاری           ٣60.000      1٣8.000های جاری          جمع دارایی 

 دارایی های بلند مدت:

 90.000        1۴0.000زمین                                    

 ۴00.000        ۴00.000ساختمان                              

 (۴2.000(        )22.000)    استهلاک انباشته ساختمان

 ٣86.000        1٣6.000تجهیزات                             

 (۵6.000(       )20.000استهلاک انباشته تجهیزات    )

 بدهی های بلند مدت:

 120.000        200.000وام پرداختی بلند مدت         

   100.000         6۵.000ذخیره مزایای پایان خدمت    

 220.000     26۵.000جمع بدهی بلند مدت               778.000        6٣۴.000جمع دارایی های بلند مدت  

 

 

 

   1.11٣.000         772.000جمع کل دارایی ها           

 ۴26.000      ۴6۵.000جمع کل بدهی                      

 حقوق صاحبان سرمایه :

 ۴00.000       100.000سرمایه                                  

 ٣12.000       207.000سودانباشته                            

 712.000       ٣07.000جمع حقوق صاحبان سرمایه  

 1.1٣8.000     772.000  جمع بدهی ها و حقوق صاحبان سرمایه

 اطلاعات اضافی:
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 در طی دوره یک قطعه زمین به مبلغی معادل ارزش دفتری آن فروخته شده است. -1

 ریال است. 72.000و ارزش دفتری آن  82.000بهای تمام شده تجهیزات فروخته شده در طی دوره  -2

 است.هیچگونه پرداختی بابت مزایای پایان خدمت کارکنان صورت نگرفته  1٣90در طی سال  -٣

ریال هزینه مزایای پایان خدمت  ٣۵.000هزینه استهلاک و  66.000شامل  1٣90هزینه های عملیاتی سال -۴

 است.

 ت جریان وجوه نقد به روش مستقیم؟مطلوبست ارائه صور

 صورت جریان وجوه نقد

 ریال ریال 

 فعالیت های عملیاتی-1

 (1دریافت وجه نقد بابت فروش کالا )یادداشت 

 (2نقد بابت خرید کالا )یادداشت پرداخت وجه 

 (٣پرداخت وجه نقد بابت هزینه های عملیاتی )یادداشت 

 

1.696.000 

(1.022.000) 

(٣٣7.000) 

 

 ٣٣7.000  خالص فعالیت های عملیاتی 

 بازده سرمایه گذاری و سود تضمین شده مالی -2

 (۴پرداخت وجه نقد پرداختی بابت هزینه تامین مالی )یادداشت 

 (۵پرداخت وجه نقد بابت سود سهام به سهامداران )یادداشت

 

(2۴.000) 

(180.000) 

 

 (20۴.000)  شده مالی خالص بازده سرمایه گذاری و سود تضمین 

 (7۵.000)  (6مالیات )یادداشت  -٣

 فعالیت های سرمایه گذاری-۴

 (7دریافت وجه نقد بابت فروش زمین )یادداشت 

 (9وش تجهیزات )بادداشتدریافت وجه نقد بابت فر

 (9پرداخت وجه نقد بابت خرید تجهیزات )یادداشت 

 

۵0.000 

68.000 

(٣٣2.000) 

 

 (21۴.000)  خالص فعالیت های سرمایه گذاری

 فعالت های تامین مالی-۵

 (10وجه نقد پرداختی بابت اقساط وام )یادداشت 

 (11وجه نقد دریافتی بابت افزایش سرمایه)یادداشت 

 

(80.000) 

٣00.000 

 

 220.000  خالص فعالیت های  تامین مالی

 افزایش یا)کاهش( خالص در وجوه نقد

 اضافه می شود مانده وجه نقد ابتدای دوره

 6۴.000 

۴۴.000 

 108.000  مانده وجه نقد پایان دوره
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 یادداشت ها:

 دریافت وجه نقد بابت فروش کالا:-1

ریال افزایش داشته است که این افزایش را بایستی به منظور محاسبه وجه  8۴.000حسابهای دریافتنی در طول دوره 

 نقد دریافتی از میزان مبلغ فروش کسر کنیم.

 = دریافت وجه نقد بابت فروش کالا 1780000 – 8۴000=  1.696.000

 پرداخت وجه نقد بابت خرید کالا : -2

ستی میزان موجودی پایان دوره را به مبلغ بهای تمام شده برای محاسبه میزان وجه نقد پرداختی بابت خرید بای

کالای فروش رفته اضافه کنیم و موجودی ابتدای دوره را از آن کم کنیم. به علاوه از آنجایی که در این مسئله 

حسابهای پرداختنی در طی دوره کاهش داشته بایستی این کاهش را نیز به مبلغ بهای تمام کالای فروش رفته اضافه 

 کنیم.

 = پرداخت وجه نقد بابت خرید کالا ٣0000-108000+9٣0000+1۴000= 1.022.000

 پرداخت وجه نقد بابت هزینه های عملیاتی :-٣

برای محاسبه وجه نقد پرداختی بابت هزینه های عملیاتی ،ابتدا می بایست مبلغ هزینه های غیرنقدی )هزینه 

میزان هزینه های عملیاتی کسر کنیم و از آنجایی که پیش پرداخت استهلاک و هزینه مزایای پایان خدمت (از 

هزینه نیز در طول دوره کاهش داشته است، پس میزان این کاهش رانیز باید از میزان هزینه های عملیاتی کسر 

 کنیم.

 = پرداخت وجه نقد بابت هزینه های عملیاتی  ۴۴2000 – 66000- ٣۵000 – ۴000= ٣٣7.000
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 :ه نقد پرداختی بابت هزینه تامین مالیپرداخت وج -۴

در این مورد چون که حسابهایی نظیر بهره پرداختنی یا کارمزد پرداختنی در ترازنامه موجود نیست پس میزان وجه 

 نقد پرداختنی همان مبلغ گزارش شده در صورت سودوزیان می باشد.

 

 سود سهام به سهامداران:پرداخت وجه نقد بابت -۵

 هامداران بابت سود سهام در دو مرحله محاسبه می گردد:وجه نقد به س

 مرحله اول : بررسی حساب سودوزیان انباشته به جهت محاسبه سود سهام قابل پرداخت )سود سهام پرداختنی (

 حساب سود و زیان انباشته

 0اندوخته ها                             

 0سایر تخصیص ها                   

 xسود سهام پرداختنی              

 207.000مانده اول دوره                          

 28۵.000سود خالص                              

 

 ٣12.000مانده پایان دوره                        

 x= 207000+ 28۵000- ٣12000=  180.000سود سهام پرداختنی        

بررسی مبلغ سود سهام پرداختنی محاسبه شده در مرحله اول با حساب سود سهام پرداختنی در مرحله دوم : 

 ترازنامه:

چون در ترازنامه این مسئله،حساب سود سهام پرداختنی موجود نیست پس احتیاجی به مرحله دوم نیست و مبلغ 

 می باشد. 180.000سود سهام پرداختنی به سهامداران همان مبلغ 
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 : مالیات-6

به جهت محاسبه وجه نقد پرداختنی بابت مالیات بایستی افزایش حسای ذخیره مالیات را از مبلغ مالیات صورت 

 سود و زیان کسر نمائیم.

 = مالیات 9۵000 – 20000=  7۵000

 بررسی حساب زمین :-7

 زمین

 1۴0.000مانده اول دوره                      

  خرید زمین             

 

 فروش زمین          

  90.000مانده پایان دوره                    

 

اگر مانده ابتدای دوره و پایان دوره حساب زمین برابر میبود به معنی آن بود ه در طی دوره زمینی نه خریداری شده 

 بود و نه به فروش رسیده بود.

. به معنی آن خواهد بود که در طی دوره قطعه زمینی یا اما چنانچه مانده ابتدای دوره و پایان دوره برابر نباشند 

 خریداری شده است و یا به فروش رسیده است.

حال چون در این مسئله مانده ابتدای دوره و پایان دوره زمین برابر نیستند پس، در طی دوره ، یا زمینی خریداری 

 شده و یا به فروش رسیده است.

وجه می شویم که شرکت آلفا در طی دوره قطعه زمینی به مبلغ دفتری را بفروش سایر اطلاعات، مت 1با توجه به بند 

رسانده است .)منظور از عبارت به مبلغ دفتری بفروش رسانده این است که قیمت فروش زمین همان بهای تمام شده 

 است.(
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 زمین

 1۴0.000مانده اول دوره                                

 

 

 ۵0.000             فروش زمین         

  90.000مانده پایان دوره                               

 

 البطه از رابطه کلی زیر هم می توان به قیمت فروش دست یافت:

 –زیان ناشی از فروش  دارایی 

 سود ناشی از فروش دارایی  +

زمین استهلاک و استهلاک انباشته ندارد . در اطلاعات مسئله هم بابت فروش زمین هیچ گونه سود و زیانی 

 گزارش نشده است، پس وجه نقد دریافتی بابت فروش زمین برابر است با بهای تمام شده زمین بفروش رسیده.

 

 بررسی حساب ساختمان : -8

 ساختمان

 ۴00.000اول دوره                       مانده 

 خرید ساختمان           

 

 فروش ساختمان           

  مانده پایان دوره           

 

با توجه به اینکه مانده ابتدای دوره و پایان دوره حساب ساختمان برابر می باشد پس در طی دوره ساختمان نه 

 خریداری شده است و نه فروش رسیده است.

بهای تمام شده دارایی = وجه نقد دریافتی بابت فروش یک دارایی –استهلاک انباشته آن دارایی   
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اختلاف بین مانده ابتدایی دوره و پایان دوره حساب استهلاک انباشته ساختمان نیز ناشی از هزینه استهلاک 

 ساختمان می باشد .

 برر سی حساب تجهیزات: -9

 تجهیزات

 1٣6.000مانده اول دوره                        

 خرید تجهیزات          

 

 فروش تجهیزات          

  ٣86.000دوره                      مانده پایان 

 

این مسئله مانده ابتدای دوره و پایان دوره تجهیزات برابر نیستند پس ، در طی دوره ،یا تجهیزاتی خریداری چون در 

 شده و یا به فروش رسیده است.

بفروش رسانده است.  سایر اطلاعات ، متوجه می شویم که شرکت آلفا در طی دوره تجهیزاتی را  2باتوجه به بند 

 برای محاسبه وجه نقد دریافتی بابت فروش تجهیزات می توانیم از رابطه کلی استفاده کنیم:

 –زیان ناشی از فروش  تجهیزات 

 سود ناشی از فروش تجهیزات  +

 اگر در مسئله ای ارزش دتری دارایی حذف شده وجود داشت می توانیم از رابطه زیر استفاده کنیم:

 –زیان ناشی از فروش  تجهیزات 

 سود ناشی از فروش تجهیزات  +

 = وجه نقد دریافتی بابت فروش تجهیزات 72000 – ۴000=  68000

 

بهای تمام شده تجهیزات فروش رفته = وجه نقد دریافتی بابت فروش تجهیزات –استهلاک انباشته حذف شده   

 ارزش دفتری تجهیزات فروش رفته = وجه نقد دریافتی بابت فروش تجهیزات
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 تجهیزات

 1٣6.000مانده اول دوره                        

 خرید تجهیزات          

 

 82.000فروش تجهیزات                  

  ٣86.000مانده پایان دوره                      

در  ٣٣2.000است، پس حتماً بایستی مبلغی معادل  این اطلاعات هنوز والانس نشدهچون حساب تجهیزات با 

قسمت بدهکار قرار دهیم تا این حساب متعادل و والانس شود. این رقم بدهکاری بیانگر وجه نقد پرداختی بابت 

 خرید تجهیزات است.

 تجهیزات

 1٣6.000مانده اول دوره                        

 ٣٣2.000خرید تجهیزات                       

 

 فروش تجهیزات          

  ٣86.000مانده پایان دوره                      

 

 بررسی حساب وام پرداختنی بلند مدت -10

 وام پرداختنی بلند مدت

 

 پرداخت اقساط          

 200.000مانده ابتدای دوره                     

 دریافت مجدد وام         

 120.000                     مانده پایان دوره   

 

اگر مانده ابتدای دوره و پایان دوره حساب وام پرداختنی بلند مدت برابر می بود به معنی آن بود که در طی دوره 

 وام مجددی نه دریافت شده بود نه قسطی پرداخت شده بود.
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خواهد بود که در طی دوره یا وام مجددی اما چنانچه مانده ابتدای دوره و پایان دوره برابر نباشند، به معنی آن 

 دریافت شده است و یا پرداختنی بابت اقساط وام داشته ایم.

حال چون در این مسئله مانده ابتدای دوره و پایان دوره وام پرداختنی بلند مدت برابر نیستند پس، در طی دوره، یا 

 ایم. وام مجددی دریافت شده است و یا پرداختی بابت اقساط وام داشته

ریال بدهکار شود. مبلغ بدهکاری  80.000واضح است برای اینکه این حساب متعادل و والانس شود، بایستی مبلغ 

 آن به معنی پرداخت اقساط وام می باشد.

 وام پرداختنی بلند مدت

 

 80.000پرداخت اقساط                          

 200.000مانده ابتدای دوره                     

 

 120.000مانده پایان دوره                        

 

 بررسی حساب سرمایه :-10

 سرمایه

 

 کاهش سرمایه          

 100.0000مانده ابتدای دوره                       

 افزایش سرمایه          

 ۴00.000مانده پایان دوره                          

 

پایان دوره حساب سرمایه برابر می بود به معنی آن بود که در طی دوره نه وجهی بابت مانده ابتدای دوره  و اگر 

 افزایش سرمایه دریافت بود و نه وجهی بابت کاهش سرمایه)بازخرید( پرداخت شده بود.
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ت باما چنانچه مانده ابتدای دوره و پایان دوره برابر نباشند ، به معنی آن خواهد بود که یا درطی دوره وجهی با

 افزایش سرمایه دریافت کرده ایم و یا وجهی بابت کاهش سرمایه )بازخرید سهام( پرداخت کرده بودیم.

حال چون در این مسئله مانده ابتدای دوره و پایان دوره سرمایه برابر نیستند پس، در طی دوره ، یا وجهی بابت 

 از خرید سهام( پرداخت کرده ایم.افزایش سرمایه دریافت کرده ایم و یا وجهی بابت کاهش سرمایه ) ب

ریال بستانکار شود. مبلغ  ٣00.000واضح است برای اینکه این حساب متعادل و والانس شود، بایستی مبلغ 

 بستانکاری آن به معنی افزایش سرمایه می باشد.

 سرمایه

 100.000مانده ابتدای دوره                         

 ٣00.000           افزایش سرمایه                 

 ۴00.000مانده پایان دوره                           

 


